
Bibliografie analitică 

BIBLIOGRAFIE ISTORICA SELECTIVĂ ŞI COMENTATA 
(PUBUCAŢII DIN 1979) 

ln scopul sporirii mijloacelor de informare a cadrelor didactice care predau 
istoria la catedră şi care desfăşoară concomitent şi activitate ştiinţifică fie pen
tru alcătuirea unor lucrări de interes local sau general, a unor lucrări pentru ob
ţinerea gradelor didactice şi ştiinţifice, fie' pentru promovarea unor cursuri pe
riodice de reciclare, autorii prezentei bibliografii au selecţionat, comentat şi sis'.e-, . 
matizat atit unele lucrări independente, cit şi pe cele aflate în periodicele de spe-
cialitate:; pe care le-au socotit mai semnificative şi mai interesante, menite să 

completeze totodată şi informaţia existentă in manualele folosite de elevi, stu
denţi şi profesori. · 

I. Documente de partid 

Nicolae Ceauşescu, România pe drumul construirii societăţii socialiste multi
lateral dezt,oltate. Rapoarte, cuvintliri, interviuri, articole, vol. 17, septembrie 1978-
martie 1979. Bucureşti, Ed. Politică, 1979, 599 p. 

NicQlae Ceauşescu, Cuvintare la marea adunare .popularii consacrată zilei de 
l mai, 30 aprilie 1979, Bucureşti, Ed. Politică, 1979, 32 p. 

Nicolae Ceauşescu, Cuvintare la adunarea festivă din capitală organizată cu 
prilejul fmplinirii a 35 ani de la revoluţia de eliberare socială şi naţională, anti
fascistă şi antiimperialistă, 22 august 1979, Bucureşti, Ed. Politică, 1979, 39 p. 

Nicolae Ceauşescu, Raportul Comitetului Central cu privire la activitatea 
Partidului Comunist Român în perioada dintre Congresul al Xi-lea şi Congresul 
a~ XIl-lea şi sarcinile de uiitor ale partidului, 19 noiembrie 1979, Bucureşti, 
Ed. Politică, 1979, 127 p. 

• .,. • Istoria patriei şi a Partidului Comunist Român în opera preşedin

telui Nicolae Ceauşescu, Bucureşti, Ed. Militară, 1979, 508 ·p. 

II. Documente 

FI. Cazan, Culegere de documente privind trecerea de la antichitate la evul 
mediu fn Europa occidentală (sec. III-VIII), Bucureşti, 1979, 274 p. Volumul cu
prinde 194 documente (inclusiv extrase din cronici), care reflectă multiplele as
pecte ale societăţii europene occidentale (economic, social, administrativ, militar, 
cultural, politic) ; un Joc deosebit ii ocupă societatea vechilor germani. 

... Periodicele consultate au fost : A.U.B. = Analele Universităţii Bucureşti'; 
D. = Danubius, VIII-IX, Galaţi ; R.E.S.E.E. = Revue des ~tudes Sud-Est Euro
pen ; R.I. = Revista de Istorie ; R.R.H. = Revue Roumaine d'Histoire. 
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I. Corfus, Documente privitoare la istoria României culese din arhivele 
polone, secolul XVI, Bucure$ti, Ed. Academiei, 1979, 450 p. Cele 232 documente 
în limba polonă, latină, germană din anii 1536-1600 provin din arhivele din Var-' '· şovia, Kracovia, Wroclaw etc. şi reflectă legăturile ţărilor române cu Polonia, 

. Imperiul otoman, Imperiul habsburgic, Vaticanul, hanatul Crimeii şi Rusia. 
* ~- * Documente privind revoluţia de la 1848 în. ţările române şi Transil

vania, vol. II, 12-29 aprilie 1848, Bucureşti, Ed. Aeademiei, 1979, 478 p. Rod al 
muncii unui larg colectiv (red. resp. Şt. Pascu, C. Cheresteşiu), volumul cuprinde 
296 documente în limba română, maghiară, germană, publicate, dar mai ales ine
dite, provenind din arhive din ţară şi din R. P. Ungară, care reflectă probleme 
ce confruntau la data respectivă societatea din Transilvania, precum şi acţiunile 

revoluţionare întreprinse. 
* (· '-· Documente şi texte privind lupta de eliberare antiimperialistă a 

popoarelor din Asia, Africa şi Am~rica latină, 1945-1915, Bucureşti, 1979, 698 p. 
Lucrarea cuprinde 371 documente publicate din diferite lucrări independente şi 

periodice aparţinînd unor factori politici de răspundere care reflectă totodată şi 

relaţiile poporului român cu aceste popoare. 
* (· * Documente străine despre români, Culegere de documente, Bucureşti, 

1979, 340 p. Cele 95 documente provin din perioada sec. V î.e.n. pînă 1920 din 
publicaţii dar şi din arhive româneşti şi străine menite să prezinte locul pe care 
l-au ocupat românii şi strămoşii lor în civilizaţia europeană din antichitate pînă 
în epoca contemporană. 

III. Lucrări generale 

M. Bordeianu, P. Vladcovschi, lnvăţămîntul românesc în date, Iaşi, Ed. Ju
nimea, 1979, 368 p. Un valoros ·instrument de lucru care cuprinde în ordine cro
nologică (între 1020-1940) cele mai importante date privind dezvoltarea învăţă

mîntului şi culturii româneşti din evul mediu timpuriu pînă în epoca contemporană. 
A. Rădulescu, I. Bitoleanu, Istoria românilor dintre Dunăre şi mare, Dobro

gea, Bucureşti, Ed. ştiinţifică şi enciclopedică, 1979, 440 p. Lucrarea cuprinde o 
scurtă retrospectivă istorică a Dobrogei din paleolitic pînă în zilele noastre din 
punct de vedere demografic, economic, 'Social, administrativ, politic, militar, cul
tural. Un loc de seamă îl ocupă societatea dobrogeană din 1878 pînă azi. 

• * * România în sud-estul Europei, Culegere de articole şi studii, Bucu
reşti, Ed. Politică, 1979, 272 p. Rod al activităţii ştiinţifice al tmui colectiv de au
tori (red. resp. M. Berza), volumul cuprinde materiale privind epoca de la 1300 
pînă astăzi din punct de vedere economic, social, politic, cultural. Un loc de 
seamă îl ocupă politica României de colaborare şi menţinere a păcii în sud-estul 
Europei. 

IV. Lucrări speciale 

Istoria României 

Epoca veche 

L. Bîrzu, Continuitatea creaţiei materiale şi spirituale a poporului român 
pe teritoriul fostei Dacii, Bucureşti; Ed. Academiei, 1979, 111 p. Pe baza lucrărilor 
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de specialitate dar şi a rezultatelor săpăturilor arheologice, autoarea urmăreşte 

dezvoltarea civilizaţiei autohtonilor din Dacia şi transformările pe care aceasta le-a 
suferit timp de cîteva secole pină la apariţia poporului român. Despre continuita
tea populaţiei daco-romane şi a limbii romanice . se afirmă că este un proces isto
ric complex, de lungă durată şi pe deplin demonstrat de izvoarele istorice. 

R. Florescu, I. Miclea, Tezaure transilvane la Kunsthistorisches MiLzeum din 
Viena, Bucureşti,· Ed. Meridiane, 1979, 104 p. · Bogat ilustrată (alb-negru şi color). 
lucrarea cuprinde materiale care ilustrează valoarea artistică a tezaurelor dacice, 
a antichităţilor romane; a tezaurelor din evul mediu timpuriu (de la Şimleu! Sil
vaniei şi de la Sinicolau mare) aflate cindva pe teritoriul· României. O bibliografie 
selectivă însoţeşte volumul. 

VI. Dumitrescu, Arta culturii Cucuteni, Bucureşti, Ed. Meridiane, 1979, 116 p. 
Folosind un bogat material din săpăturile arheologice, autorul studiază ceramica 
şi figurinele cucuteniene care reflectă pe teritoriul României un aspect al cul
turii neolitice. In anexă, bogată ilustraţie alb-negru şi color. Se poate folosi ca 
material didactic la lecţie. 

:i- * * Tropaeum Traiani, voi. I, Cetatea, Bucureşti, Ed. Academiei, 1979, 
259 p. Lucrarea, aparţinind unui colectiv de specialişti (coord. I. Barnea), cuprinde 
materiale privind anumite sectoare ale fostului oraş roman din Dobrogea de sud, 
pe baza săpăturilor efectuate în anii 1960-1975, care atestă continuitatea de locuire 
din neolitic pină în secolul VII e.n. 

D. Tudor, Scurtă istorie a Daciei. Bucureşti, Ed. ştiinţifică şi enciclopedică, 

1979, 119 p. Volumul c:uprinde următoarele părţi : I. Dacia în perioada indepen
denţei ; II. Dacia de la cucerirea romană pînă la părăsirea ei ; III. Istoria politjcă 
a Daciei romane; IV. Retragerea aureliană; V. Stăpinirea romană la nord de 
Dunăre în secolele IV-V. Se poate recomanda elevilor ca lectură. 

Epoca medie 

Damian Bogdan, 1.es moulins a papier des pays roumains, în R.E.S.E.E., 
311979, p. 609-622. Folosind o bogată literatură de specialitate, dar şi pe baza stu
diului hîrtiei produsă in ţările române în sec. XVI, autorul prezintă inventarul 
tuturor morilor de hirtie din aceste ţări, existente în evul mediu, ajungînd Ia cpn
cluzia că producţia acestor mori nu satisfăcea integral nevoile pieţei interne şi 

deci în acelaşi timp se importa hirtie din alte ţări. 
V. Cindea, Raţiunea dominanM. Contribuţii la istoria umanismului românesc, 

• Cluj-Napoca, Ed .. Dacia, 1979, 384 p. Volumul cuprinde citeva studii privind apa
riţia şi formele de manifestare ale umanismului în gindirea şi cultura româ
nească, de menţionat : llmanismul românesc (p. 9-32) ; Intelectualul sud-estului 
european în sec. XVII (p. 225-;326) ; Istoriografia umanismului românesc 
(p. 327-350). 

A. Dobjanschi, V. Simion, Arta în epoca lui Vasile Lupu, Bucureşti, Ed Me
ridiane, 1979, 112 p. Pe baza unor ample studii şi folosind o bogată literatură de 
specialitate, autorul a căutat să stabilească particularităţile vieţii artistice din 
sec. XVII, in special la mijlocul acestui secol, precum şi locul pe care aceasta 
îl ocupă in ansamblul artei medievale româneşti. In anexă, un inventar al monu
mentelor de artă din această epocă, ilustraţie bogată şi bibliografie. 
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V. Eskenasy, Deux sources concernant les roumains aux XIV-XV siecle, în 
R.R.H., 2/1979, p. 365-371. Autorul pune în circulaţie două ştiri relativ la români, 
una din- relaţia de călătorie (1340-1341) a călugărului Ioan din Florenţa, zis Ma
rignolli, alta dintr-o hartă portulan (1320-1370), autor anonim, publicate în 
sec. XVIII-XX . 

. Maxim, Regimul economic al dominaţiei otomane în Moldova şi Ţara 

Românească în a doua jumătate a secolului al XVI-lea, în R.I.,9/1979, p. 1731-1766. 
Folosind un foarte bogat material. documentar din arhivele din Istanbul, autorul 
prezintă· un tablou al ob.ligaţiîlor economico-financiare a~Prîncipatelor române 
între 1540-1600 (haraciul, peşcheşurile, obligaţiile militare şi comerciale) şi ur
mările lor exercitate asupra dezvoltării social-economice ·n aceste ţări. 

ura şi literatura romanească veche în context european. 
Studiu şi texte, Bucureşti, Ed. ştiinţifică şi enciclopedică, 1979, 432 p. Rod al 
unor cercetări îndelungate în biblioteci şi arhive, lucrarea cuprinde rezultatele 
obţinute de autor relativ la trecutul limbii, culturii şi literaturii româneşti în 
secolele X-XVIII. Printre altele se aduc noi mărturii privind latinitatea limbii 
române din anii 1451-1718. 

C. Nicolescu, Case, conace şi J?alate vechi româneşti, Bucureşti, E4 Meri
diane, 1979, 112 p. Lucrarea cu caracter monografic cuprinde o prezentare anali
tică şi sistematică a vechilor construcţii medievale aparţinînd atît domniei, boieri
lor, cit şi unor tîrgoveţj şi orăşeni din Ţara Românească, Moldova, Dobrogea din 
secolele X-XVIII. ln anexă o bogată ilustraţie, desene, planşe cu reconstituiri. 
Se subliniază caracterul specific românesc al acestor construcţii. 

Constantin Şerban, O ştire privind pe românii din nordul Dunării în 1205, 
în R.I., . 10/1979. p. 1949-1958. Pe baza unor cercetări îndelungate în arhivele 
şi bibliotecile din Italia, autorul pune în circulaţie ştiri dintr-o cronică italiană 

din sec. :XV (Vitae pontificum), aparţinînd lui Bartolomeo Platina care atestă pqr
ticiparea românilor din nordul Dunării la bătălia de la Adrianopol contra cru
ciaţilor latini. 

Constantin Şerban, Unitatea culturală a românilor în secolul al XVIII-lea 
oglindită ,în scrierile istorice, în D. p. 173-182. Pe baza notelor marginale aflate 
pe paginile cronicilor muntene şi moldovene, aflate în manuscris în diferite biblio
teci din ţară, autorul unnăreşte nu numai circulaţia acestor manuscrise în spaţiul 
carpato-danubian-pontic, dar şi răspindirea pe o întinsă arie geografică a ideii 
originii comune a limbii şi a poporului român .. 

Epoca modernă 

Dan Berindei, Epoca unirii, Bucureşti, Ed. Academiei, 1979, 274 p. Volumul 
reprezintă o sinteză privind pregătirea şi realizarea Unirii Principatelor române 
în 1859, precum şi domnia lui Alexandru Ioan Cuza, primul domn al acestor ţări. 

Concluziile autorului sînt că la înfăptuirea acestui eveniment epocal din istoria 
poporului român au participat atit locuitorii din Ţara Românească şi Moldova, 
cit şi din Transilvania iar crearea statului modern român a fost un prolog al 
cuceririi independenţei şi desăvîrşirii unităţii statale româneşti. 

Gh. Cazan,' S. Rădulescu-Zoner', România şi Tripla alianţă 1878-1914, Bucu
re'iti, Ed. ştiinţifică i;ii enciclopedică, 1979, 443 p. Folosind un bogat material din 
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arhive din ţară şi de peste hotare, precum şi o valoroasă literatură de specialitate 
recent apărută, autorii prezintă în două părţi (I. perioada 1878-1900 ; II. 1900-1914) 
relaţiile României cu Germania, Austro-Ungaria şi Italia, şi ajung la concluzia că 
în ajunul primului răztioi mondial aderarea României la Tripla alianţă rămăsese 
numai formală, datorită deteriorării relaţiilor acesteia cu .partenerii săi, în proble.
mele politice ale sud-estului european. 

* * * Independenţa României, Bibliografie, Bucureşti, Ed. Academiei, 1979, 
309 p. Lucrarea cuprinde rezultatul cercetărilor unui colectiv de autori (t'ed. resp. 
J. Livescu), care în cele 2621 titluri (lucrări independente şi publicaţii din perio
dice) prezintă modul cum s-a reflectat războiul de independenţă în publicistica. 

''Secolului al XIX-lea şi. al XX-lea: Fiecare fişă bibliografică cuprinde o scurtă ca
racterizare a conţinutului lucrării. 

E. Nastovici, România şi puterile centrale în anii 1914-1916, Bucureşti, 
Ed. politică, 1979, 244 p. Intemeiată pe o documentare largă, efectuată în biblio
teci şi arhive, din ţară şi peste hotare, autoarea demonstrează că în perioada neutrr.
lităţii, România. care a intreţinut relaţii politice cu ţările din cele două blocuri, 
de state aflate în război, a militat pentru crearea unor condiţii favorabile desă
virşirii unităţii statale a poporului român. 

V. Netea, Spre unitatea statald a poporului român. Legăturile politice şi 

culturale Intre anii 1859-1918. Bucureşti, Ed. ~tiinţifică şi enciclopedică., 1979, 
608 p. In volum, autorul studiază legăturile politice şi culturale intre românii din 
Transilvania şi românii din Principatele unite, România, care au contribuit la 
procesul desă\·irşirii unităţii statale a poporului român la 1 decembrie 1918. La 
\·echile materiale cunoscute pină acum se adaugă documente din arhive din ţară. 
De remarcat capitolele : Românii din Transilvania şi Unirea Principatelor ; Alexan
dru Ioan Cuza şi românii din Transilvania ; Românii din Transilvania şi războiul 

de independenţă. 
V. Atanasiu, A. Iordache, .M. Iosa, I. Oprea, P. Oprescu, Român)a în primul 

război mondial. Bucureşti, Ed. Militară, 1979, 543 p. Rod al muncii unui larg 
colectiv de specialişti (coord. I. Oprea), lucrarea cuprinde următoarele capitole : 
I. România in anii neutralităţii ; II. România in campania militară din a.nul 191~ ; 
III. Situaţia politică, socială şi militară a României în anul 1917 ; IV. Armistiţiul 

dl' la Focşani. Pacea de la Bucureşti. V. Incheierea procesului de' formare a sta
tului naţional unitar românesc ; VI. România Ia conferinţa păcii de · 1a Paris 
1918-1920. La documentarea lucrării s-au folosit importante materiale din arhi
\'ele din ţaru şi de peste hotare. 

Epoca contemporană 

I. Enescu, Politica e.1·ternă a României în perioada 1944-1947, Bucureşti, 

Ed. ~tiintifică 'şi enciclopedică, 19î9, 4î0 p. Folosind un bogat material din arhive 
~i literatură de specialitate recent apărută, autorul prezintă acţiunile României 
pe plan internaţional de la \'ictoria insurecţiei din August 1944 pină la semnarea 
tratatului de pace de la Paris intre România şi puterile aliate Şi asociate din 
10 februarie 1947, in scopul redobindirii de către ţara noastră a locului ei în 
rindul naţiunilor iubitoare de pace şi progres. In anexă; 10 documente publicate 
şi din arhive, ilustraţie bogată. 
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M; Fătu; Alianţele politice ale Partidului Comunist Român, 1944-1947, 
Cluj-Napoca, Ed.· Dacia, '1979, 370 p. In volum este prezentată tactica adoptată de 
P.C.R. de la victoria Revoluţiei sociale ·şi naţionale. antifasciste ş-i antiimperialiste 
di-n August 1944 pînă la proclamarea R. P. Române, menită să atragă masele 
populare la lupta împotriva cercurilor reacţionare care se opuneau dezvoltării 

ţării pe calea progresului. 
·. „. * * laşul în lupta revoluţionară şi democratică, Iaşi, Ed. Junimea, 1979, 

424 p. Lucrarea este o culegere de studii aparţinînd unui larg colectiv de specia
lişti (coord. Gh. Zaharia), în care se reflectă. lupta maselor muncitoare; de.la mijlo
cul secolului al XIX-lea pînă în zilele noastre, împotriva exploatării şi asupririi 
sociale şi naţionale. 

M. Ionescu, Forţele militare şi populare în insurecţia naţională armată anti
fascistă .şi antiimperialistă, în R.I., 8/1979, p. 1445-1458. Pe baza unor materiale 
de arhiva inedite dar şi a literaturii de specialitate din ţară şi de peste hotare. 
autorul ajunge la concluzia că armata română a fost elementul fundamental al 
succesului insurecţiei şi că alături' de trupele armatei regulate a1:1 participat în 
lupta împotriva reacţiunii interne şi externe, în funcţie de exigenţele tabloului / 
militar, numeroase categorii de forţe miHtare cu caracter popular. 

M. Rusenescu, I. Saizu, Viaţa politică în România 1922-1928, Bucureşti, 

Ed. Politică; 1979, 284 p. Folosind o bogată literatură de specialitate dar şi docu
mente din arhive, autorii prezintă într-un cadru monogr~fic dezvoltarea econo
mică a României, structura ei social-politică şi acţiunile politice desfăşurate de 
partidele politice, inclusiv P.C.R. şi celelalte partide şi organizaţii politice din opo
ziţie, precµm şi politica internă şi externă desfăşurată de diferitele guverne care 
au condus ţara în această perioadă. In anexă un tabel cu succesiunea diferitelor 
guverne şi componenţa lor. 

A Simion, Preliminariile politico-diplomatice ale insurecţiei române din 
August 1944, Cluj-Napoca, Ed. Dacia, 1979, 512 p. Autorul face o analiză âsupra 
politicii interne şi externe a regimului antonescian din perioada de după rebe
liunea legionară din ianuarie 1941 pînă la declanşarea insurecţiei armate din 
August 1944 pentru a defini mai bine linia politică adoptată de România în această 
neme. Baza documentară a lucrării o constituie materialele din arhivele din ţară 
şi de peste hotare. 

Istoria Universală 
Epoca veche 

R. Brilliant, Arta romană de la republică la Constantin, Bucureşti, Ed. Me
ridiane, 1979, 264 p. Făcînd parte din colecţia „Biblioteca de artă", volumul cu
prinde o privire de ansamblu, sistematizată pe probleme, a dezvoltării artei ro
mane din sec. I î.e.n. pînă în sec. IV e.n. Autorul scoate în relief specificul arhi
tecturii romane, particularitatea 'monumentelor triumfale, detaliile ornamentelor 
şi decoraţiilor, caracteristicile diferitelor stiluri din arta figurativă. In anexă · u~ 
îndreptar cronologic (sec. IX î.e.n.-sec. IV e.n.), bogată ilustraţie, bibliografie 
selectivă. 

J. Carcopino, Viaţa cotidiană în Roma la apogeul imperiului, Bucureşti, 

Ed. ştiinţifică şi encicl6pedică, 1979, 336 p. Traducere din l. franceză, lucrarea 
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I 

cuprinde Q încercare de reconstituire a vieţii de zi cu zi din capitala Imperiului 
roman pe o perioadă de aproape un secol (anii _41-138). ln prima parte este 
prezentat cadrul vieţii romane (mediul fizic, oraşul, casele, populaţia, mediul 
moral, societatea, educaţia) iar în a doua modul cum era folosit timpul (ocupaţii. 
spectacole, etc.). In anexă, o bogată ilustraţie. Se poate folosi ca material didactic 
la lecţie şi recomanda ca lectură elevilor şi studenţilor. 

C. Daniel, Civilizaţia feniciană, Bucureşti, Ed. Sport-turism, 1979, 296 p. 
La capătul unor îndelungate cercetări în biblioteci şi arhive, autorul prezintă în 
cadrul unei monografii modul de viaţă al unuia din vechile popoar.e din Orient, 
apropiat de cultura egipteană, babiloniană şi persană. Printre materialele din ar
hive utilizate menţionăm : textele feniciene descoperite la Ugarit, inscripţiile fe
niciene aflate în muzee, textele greceşti relativ la poporul fenician. In anexă, 
ilustraţie adecvată. 

H. Matei, O istorie a Romei antice, Bucureşti, Ed. Albatros, 1979, 319 p. 
Prezentată sub forma unei cronologii dezvoltate, cu introducer-i interesante pen
tru principalele perioade, lucrarea cuprinde istoria Romei şi a regiunilor din ba
zinul mării Mediterane de la apariţia celor mai vechi urme de civilizaţie (circa 
600 000 i.e.n.) pină în sec. V (anul 488). adică în anul cînd Theodoric, regele 
ostrogoţilor, a pus capăt stăpînirii lui Odoacru în Italia. In anexă : liste cronolo
gice ale împăraţilor romani şi a altor monarhi din aceeaşi vreme din vechiul 
Orient, o amplă bibliografie. un studiu istoriografic, bogată ilustraţie. Lucrarea 
<.'Ste un bun îndreptar pentru elevi. studenţi şi cadre didactice. 

H. Schliemann, Pe urmele lui Homer, Bucureşti, Ed. Meridiane, 1979, 2 voi. 
(336 + 360 p.). Traducer<' din I. germană. lucrarea cuprinde două din operele 
mar<'lui arheolog german din secolul trecut. una consacrată insulei Itaca, Pelopo
nezului şi oraşului Troia 'ii alta vechii ::etă\i a Ilionului. In anexă, ilustraţie bo
gată, scheme, relevee, reconstituiri, care reflectă vechea civilizaţie grecească din 
sec.·. XII i.e.n. ; se poate recomanda ca lectură elevilor. 

Epoca medie 

Fr. Morales Padron. lsloria de.~coperirii şi cuceririi Americii, Bucureşti, 

Ed. şllin\ificâ ~i enciclopedică, 1979, 492 p. Traducere din I. spaniolă, lucrarea cu
prinde o amplă analiză a procesului istoric al navigaţiei maritime din sec. XV 
şi al efectelor acesteia asupra călătoriilor din vestul oceanului Atlantic în special, 
pe de o parte. iar pe de alta. o istorie a explorării păminturilor din continentul ame
rican în secolele XV-XVII. Autorul un reputat sa\'ant a folosit materiale din 
arhive aflate in Spania, Portugalia şi unele ţări latino-americane. Se poate re_ 
comanda elevilor şi studenţilor ca lectură. 

A. Scobeltzine, Arta feudală şi rolul ei social.· Bucureşti, Ed. Meridiane, 
1979, 320 p. Efectuînd un amplu studiu sociologi,c asupra operelor de artă apar
tinind stilului romanic şi gotic, autorul ajunge la concluzia că ansamblurile arhi
tectonice din evul mediu reflectă nu numai nivelul la care ajunsese arta în acea 
vreme, dar şi structurile sociare cu frămîntările lor specifice. Textul este însoţit 

de ilustraţie. 
R. De la Sizeranne, Măşti şi figuri din Renaşterea italiană, Bucure~ti, Ed. Mi

nerva. 1979, 341 p. Principalele personalităţi ale Renaşterii italiene evocate de 
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autor sint : Cezare Borgia, ducele de Urbino, Isabella d'Este, Baldassare Castiglione, 
Gian Francesca Gonzaga. Se poate recomanda ca lectură elevilor. 

M. Stingl, Indienii precolumbieni ucureşti, Ed. Meridiane, 1979, 372 p. 
Volumul ia „ ibliot~a de artă" cuprinde o amplă expunere a începu
turilor societăţii indiene de pe continentul american (pină în sec. XV), din punct 
de vedere economic, social, politic. cultural,- religios şi artistic. ln anexă, ilustraţie 
bogată. 

Tahsin Genyl, Ţările române în contextul politic internaţional, 1621-1672, 
Bucureşti, Ed. Academiei, 1979, 232 p. Pe .baza unor documente inedite din arhi
vele otomane, autorul prezintă locul ţărilor române în contextul relaţiilor interna
ţionale est şi sud-est europene (1621-1672) şi scoate în relief politica externă pro
movată de domnii Ţării Româneşti, Moldovei şi Transilvaniei faţă de Polonia, 
Rusia şi Imperiul otoman pentru menţinerea autonomiei lor. 

Epoca modernă 

·~ ·~ * Afirmarea statelor naţionale independente unitare din centrul şi 

sud-estul Europei 1821-1923, Bucureşti, Ed. Academiei, 1979, 277 p. ln lucrarea 
realizată de un colectiv de autori (coord. V. Moisuc, I. Calafeteanu), sînt analizate 
procesele social-economice şi politice care au avut loc în sec. XIX şi la începutul 
sec. XX menite să explice prăbuşirea imperiilor multinaţionale reacţionare şi naşte
rea statelor naţionale independente : Albania, Austria, Bulgaria, Cehoslovacia, 
Grecia, Iugoslavia, Polonia, România, Turcia şi Ung.aria. 

N. Ciachir, The Adrianople treaty 1829 and its european implications, în 
R.E.S.E.E., 4/1979, p. 695-714. Cu prilejul unul centenar şj jumătate al acestui 
eveniment politic şi diplomatic de inter~s european autorul prezintă importanţa 

tratatului de pace de la Adrianopol pentru regiunile din sud-estul continentului 
nostru şi în special pentru Principatele române, precum şi implicaţiile sale inter
naţionale în perioada imediat următoare. 

M. Popa, Primul război mondial, 1914-1918, Bucureşti, Ed. ştiinţifică şi 

enciclopedică, 1979, 559 p. Lucrarea bazată pe o bogată literatură ele specialitate 
cuprinde trei părţi : I. Lumea la răscruce, 1871-1914 ; II. Marele război pen.tru 
reîmpărţirea lumii ; III. De la războiul imperialist la pace. ln anexă o· cronologie 
a principalelor operaţii militare din anii 1914-1918, o bibliografie selectivă, indici, 
hărţi, scheme, ilustraţie. 

Epoca contemporană 

C. Buşe, Gh. Ioniţă, Insurecţiile din august 1944, în A.U.B. Istorie, p. 3-24. 
Pe baza materialelor publicate dar şi din arhivă sint prezentate condiţiile istorice 
ale declanşării insurecţiilor naţionale armate din Varşovia (1 august-2 octombrie), 
din România (23-31 august) şi din Slovacia (29 august-octombrie) în contextul 
eforturilor generale ale popoarelor europene în lupta antifascistă. 

"' .,. '' Istoria universală. epoca contemporană, vol. II. 1939-1945, Bucu
reşti, Ed. ·didactică şi pedagogică, 1979, 364 p. Rod al muncii unui colectiv de 
autori (coord. C. Buşe, Al. Vianu), volumul cuprinde prelegeri universitare elabo
rate pe baza materialelor din arhive, publicaţii de documente şi principalele 
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lucrări de specialitate recent apă.rute. In anexă o _bibliografie selectivă, Un loc 
apart~ îl ocupă în lucrare c_el de al doilea război mondial, relaţiile, internaţionale 
din anii ~elui de al cţoilea război mondial, în _fine _ţările nebeligerante din cele
lalte continente. 

N. Lupu,- Gh. Caz(l.n, (:::. BuŞe, lsto~ia universală contemporană, i:ol. I, 
1917-1945, Bucureşti, 1979, 539 p. Volurrnil cuprinde o prezentare de ansamblu 
(economic, social, politic şi militar) a principalelor probleme şi evenimente din 
perioada interbelică şi din cel de-al doilea război mondial. Autorii s-au preocu
pat de istoria tuturor popoarelor din ceie cinci continente, în perioada ~ercetată. 

~- * * Regimurile fasciste şi totalitare din Europa, vol. I, Bucureşti, Ed.: Mi
litară, 1979, 564 p. A,·înd caracterul unei culegerii de studii (coord. I. Popescu
Puţuri), lucrarea cuprinde istoria apariţiei şi existen\ei regimurilor fasciste din 
citeYa ţări europene pînă la prăbuşirea lor : Ungaria, Italia, Bulgaria, Porttigaiia;
Germania şi Spania. La documentarea acestor studii ample autorii au utilizat ma
teriale din arhive şi o valoroasă literatură de specialitate. 

E. Voiculescu. J!...-Voiculescu. Renaşterea africană. Bucureşti, Ed. politică, 

1979, 271 p. Autorilprezintă o analiză ~ structurilor economice, juridice şi politice 
a popoarelor africane din ultimele decenii, precum şi premizele dez,·oltării lor 
\"iitoare. 

CONSTANTIN ŞERBAN şi VICTORIA ŞERBAN 
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